
ผลสํารวจผลสํารวจ
ความคดิเห็นตอการสนับสนุนใหสถานบันเทิงเปนเขตปลอดบุหรี่
: กรณีศึกษาเจาของ/ผูประกอบการ พนักงาน 
และประชาชนที่มาใชบริการในสถานบันเทิง

ดร.นพดล  กรรณิกา
ผูอํานวยการ

สํานักวิจัยเอแบคโพลล 
มหาวิทยาลัยอัสสัมชญั



ตัวอยางในการสาํรวจตัวอยางในการสาํรวจ

จํานวนจํานวนทั้สิ้นทั้สิ้น  1,9161,916  ตัวอยางตัวอยาง
กลุมเจาของสถานบันเทิง/ผูประกอบการ    จํานวน   102 ตัวอยาง        
กลุมพนักงานที่ทํางานในสถานบันเทิง      จํานวน   488 ตัวอยาง
กลุมลูกคาที่มาใชบริการในสถานบันเทิง     จํานวน 1,326 ตัวอยาง

ระยะเวลาในการสํารวจระยะเวลาในการสํารวจ
ระหวางวันที่ 17 - 31 กรกฎาคม 2549



ชาย         64.8

หญิง        35.2

เพศ

ไมเกิน 25 ป           85.0

26-30 ป                 8.1

มากกวา 30 ป    6.9

อายุ

ม.ตน หรือต่ํากวา             5.7

ม.ปลาย / ปวช. 76.6

ปวส. / อนุปริญญา     2.7

ปริญญาตรี            14.3

สูงกวาปริญญาตรี       0.7

การศึกษาที่สําเร็จ

นักเรียน/นักศึกษา            74.9

พนักงานบริษัท               11.0

รับจางทั่วไป             6.3

คาขาย/ธุรกิจสวนตัว     5.9

อื่นๆ                    1.9

อาชีพ

ลักษณะทั่วไปของกลุมลูกคาที่มาใชบริการในสถานบนัเทิง



ชาย         22.7

หญิง        77.3

เพศ

ไมเกิน 20 ป           13.0

20-29 ป                 52.9

30-39 ป          27.1

40 ปขึ้นไป         7.0

อายุ

ม.ตน หรือต่ํากวา            50.6

ม.ปลาย / ปวช. 37.4

ปวส. / อนุปริญญา     6.7

ปริญญาตรี             5.3

การศึกษาที่สําเร็จผูบริหาร / หัวหนา            2.4

พนักงานเสิรฟ                40.0

พนังงานตอนรับ       27.8

แคชเชียร               8.1

อื่นๆ                   21.7

ตําแหนง

ลักษณะทั่วไปของกลุมพนักงานทีท่ํางานในสถานบันเทิง



ตอนที่ 
ผลการวิเคราะหเปรียบเทียบ



23.9
16.0 15.0

22.8 21.4 22.0

53.3
62.6 63.0

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

พฤติกรรมการสบูบุหรี่

สูบประจํา ไมสูบสูบเปนบางครั้ง



ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

23.3
16.6

8.9

62.5
69.0

61.4

14.2 14.4

29.7

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ดื่มประจํา ไมดื่มดื่มเปนบางครั้ง

พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล



ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

56.9

40.2
45.9

24.8
16.1

32.7

18.3

43.7

21.4

ประชาชน พนักงาน ผูประกอบการ

เห็นดวย ไมมีความเห็นไมเห็นดวย

ความคิดเห็นตอการออกกฎหมายหามสูบบหุรี่ในสถานบันเทงิ



97.4 91.8
98.0

2.6 8.2
2.0

ประชาชน
พนักงาน
ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

ทราบ ไมทราบ

การรับทราบวา“ควันบุหรี่”เปนอันตรายตอสุขภาพ



69.0 69.2 66.7

31.0 30.8 33.3

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

กอใหเกิดความรําคาญ ไมกอใหเกิดความรําคาญ

การสูบบุหรี่ในสถานบันเทิงกอใหเกิดความรําคาญหรือไม



97.6
80.7 77.2

0.9 9.2 10.9
1.5

10.1 11.9

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

ใช ไมแนใจไมใช

เปนอันตรายตอสุขภาพเปนอันตรายตอสุขภาพ
ผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิงผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง



ผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิงผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง

95.9
81.2 78.0

2.0 9.3 14.0
2.1 9.5 8.0

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

ใช ไมแนใจไมใช

สรางมลภาวะสรางมลภาวะ//อากาศเปนพิษอากาศเปนพิษ



ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

93.8
83.9 85.1

3.4 7.6 9.9 2.8 8.5 5.0

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ใช ไมแนใจไมใช

มีกลิน่เหม็นรบกวนมีกลิน่เหม็นรบกวน
ผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิงผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง



ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

69.6
58.9

64.0

16.2 13.7
23.0

14.2

27.4

13.0

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ใช ไมแนใจไมใช

กอใหเกิดความไมพอใจกอใหเกิดความไมพอใจ//ไมสบอารมณของคนที่มาเที่ยวไมสบอารมณของคนที่มาเที่ยว
ผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิงผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง



ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

66.6 62.9
67.3

22.8

12.4
20.8

10.6

24.7

11.9

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ใช ไมแนใจไมใช

เปนจุดเริ่มตนชักนําไปสูการใชยาเสพติดอื่นๆเปนจุดเริ่มตนชักนําไปสูการใชยาเสพติดอื่นๆ
ผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิงผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง



ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

71.2 69.1
76.2

14.4
11.2 11.9 14.4 19.7

11.9

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ใช ไมแนใจไมใช

เสี่ยงตอการเกิดอัคคีภัยเสี่ยงตอการเกิดอัคคีภัย//ไฟไหมไฟไหม
ผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิงผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง



ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

96.0

60.8
71.4

2.2
18.6 22.4

1.8

20.6
6.2

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ใช ไมแนใจไมใช

ทําใหเสื้อผาและผมเหม็นทําใหเสื้อผาและผมเหม็น
ผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิงผลเสียจาการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง



48.3
52.5

59.4

35.8

18.6 22.8
15.9

28.9

17.8

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

หากมีกฎหมายหามสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง จะมีสวนชวย
แกปญหาการสูบบุหรี่ในกลุม“เยาวชน”ไดหรือไม

มีสวนชวยได ไมแนใจ/ไมมีความเห็นชวยไมได



46.1

64.7
56.9

36.5

7.3

24.5
17.4

28.0
18.6

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

หากมีกฎหมายหามสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง จะมีสวนชวย
แกปญหาการสูบบุหรี่ในกลุม“วัยรุนหญิง”ไดหรือไม

มีสวนชวยได ไมแนใจ/ไมมีความเห็นชวยไมได



73.8

54.5
58.4

11.1
17.4 16.8 15.1

28.1 24.8

ประชาชน

พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

หากมีกฎหมายหามสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง จะมีสวนชวย
แกปญหา“การใชยาเสพติดในกลุมเยาวชน”ไดหรือไม

มีสวนชวยได ไมแนใจ/ไมมีความเห็นชวยไมได



74.0
63.7

6.4 10.8
19.6

25.5

พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

หากมีกฎหมายหามสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง 
จะมีสวนชวยใหสุขภาพดขีึ้นไดหรือไม

มีสวนชวยได ไมแนใจ/ไมมีความเห็นชวยไมได



12.3 11.1

87.7 88.9พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

การเคยไดรับการรองเรียนจากลูกคา
เกี่ยวกับปญหาการถูกรบกวนจากการสูบบุหรี่

เคย ไมเคย/จําไมได



49.4 48.0

14.5
24.5

36.1
27.5

พนักงาน

ผูประกอบการ

ความคิดเห็นของประชาชนตอโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา (พ.ศ.2549)

ความตองการใหสถานบันเทิงเปน“เขตปลอดบุหรี”

ตองการ ไมแนใจ/ไมมีความเห็นไมตองการ



ตอนที่ 2
ขอมูลสํารวจเฉพาะจากกลุมผูประกอบการ



ขอกังวลหากมีกฎหมายหามสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง

กลัวลูกคามาเที่ยวนอยลง

กลัวไมไดรับความรวมมือจากลูกคา

กลัวถูกกลั่นแกลงจากเจาหนาที่รัฐ

กังวล ไมกังวล ไมแนใจ

52.6 26.8 20.6

59.0 22.0 19.0

35.7 38.8 25.5



ความเชื่อวาจะไดผลหากมีกฎหมายหามสูบบุหรี่
ในสถานบันเทิง

ลูกคาจะชอบเพราะอากาศสะอาดขึ้น

สถานบริการจะปลอดภัยจากอัคคีภัย

พนักงานสุขภาพดีขึ้นเพราะไมไดรับควันบุหรี่

เชื่อ ไมเชื่อ ไมแนใจ

51.0 23.0 26.0

70.0 18.0 12.0

70.3 15.8 13.9

ลดคาใชจายในการดแูลรักษา ทําความสะอาด 59.0 27.0 14.0



ตอนที่ 3
ขอมูลสํารวจเฉพาะจากกลุมผูใชบริการ



ปริมาณการสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง 
(เฉพาะผูทีสู่บบุหรี่ในสถานบนัเทิง)

สูบนอยกวาปกติ

10.6 %
62.0 %

สูบเทากับปกติ

27.4 %

สูบมากกวาปกติ



อยากไปใชบริการลดลง

ความตองการไปใชบริการ
หากมีการหามสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง

อยากไปใชบริการเพิม่ขึ้น

35.3 %

37.1 %27.6 %

ไปใชบริการเหมือนเดิม



ความคิดเห็นตอการออกกฎหมายหามสูบบุหรี่ในสถานบันเทิง

56.9 %

18.3 %

เห็นดวย

ไมเห็นดวย

ไมมีความเห็น

24.8 %
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